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	       När			   Vad                                                       Var

  15 mars		  Midfastosöndagen	 10.30 Högmässa, ÅA	 Röddinge kyrka  

  22 mars	 	 Jungfru Marie bebådelses dag	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  24 mars			   08.00 Morgonmässa, ÅA	 Lövestad kyrka

  29 mars	 	 Palmsöndagen	 10.30 Högmässa, ÅA, Åsa Modin	 Vanstad kyrka

    2 april		  Skärtorsdag	 18.30 Skärtorsdagsmässa, altarets avklädande, ÅA	 Lövestad kyrka

    3 april	 	 Långfredag	 10.30 Långfredagsgudstjänst, ÅA	 Röddinge kyrka

    5 april	 	 Påskdagen	 10.30 Påskhögmässa, kyrkokören, ÅA	 Vanstad kyrka

    6 april	 	 Annandag påsk	 10.30 Högmässa, KM, kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  12 april	 	 Andra söndagen i påsktiden	 10.30 Högmässa, ÅA	 Röddinge kyrka

  14 april	 	 	 18.30 Mässa i taizéton, ÅA	 Tolånga kyrka

 ´16 april			   09.00 Frukostklubben	 Församlingshemmet 
				              Sång och musik med Helen Lindqvist

  19 april	 	 Tredje söndagen i påsktiden	 10.30 Mässa med barnkören, ÅA	 Lövestad kyrka

  25 april	 	 	 14.00 Konfirmation	 Lövestad kyrka

  26 april	 	 Fjärde söndagen i påsktiden	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe,	 Tolånga kyrka

    3 maj			  Femte söndagen i påsktiden	 10.30 Högmässa, KM	 Röddinge kyrka

    5 maj		 	 	 18.30 Mässa i taizéton, ÅA	 Tolånga kyrka

  10 maj			  Bönsöndagen	 16.00 Musikalisk mässa, ÅA	 Lövestad kyrka 
				              Helen Lindqvist spelar musik av Erik Satie

  12 maj				   08.00 Morgonmässa, ÅA	 Lövestad kyrka

  14 maj			  Kristi himmelsfärds dag	 13.30 Gudstjänst, KM	 Hallsbergs gård

  17 maj		 	 Söndagen före pingst	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  24 maj		 	 Pingstdagen	 10.30 Högmässa, ÅA, kyrkokören, kyrkkaffe	 Lövestad kyrka

  31 maj			  Heliga trefaldighets dag	 09.00 Pilgrimsvandring, Per Levenskog, ÅA	 Röddinge kyrka 
				    10.30 Mässan börjar

    2 juni		 	 	 18.30 Mässa i taizéton, ÅA	 Tolånga kyrka

    7 juni		 	 Första söndagen efter trefaldighet	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  14 juni			  Andra söndagen efter trefaldighet	 10.30 Högmässa, ÅA	 Lövestad kyrka

  20 juni			  Midsommardagen	 10.30 Friluftsgudstjänst, ÅA	 Röddinge skola 
	 	 	 	           Tag med kaffekorg

  21 juni			  Den helige Johannes Döparens dag	18.00 Musikalisk mässa, ÅA	 Lövestad kyrka 
	 	 	 	 	         Vid orgeln och flygeln Adam Hesselbom

Foto: Åke Appelgren
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Hörnstenen
Under hösten 2025 har vi påbör-
jat arbetet med att restaurera muren 
runt Tolånga gamla kyrkogårds öst-
ra sida. Det är ett omfattande arbete 
som kräver stor yrkesskicklighet. 
I samband med arbetet upptäckte 
vi en ”hörnsten.” Den kan du se 
på bilden som den lite större sten-
bumlingen. En gång för länge se-
dan byggde man muren från unge-
fär mitt på ned mot Tolånga skola. 
Arbetet inleddes med att man satte 
ned hörnstenen, säkrade den och 
utifrån den stenen byggdes resten 
av muren. Hörnstenen bar så att 
säga resten av muren.
I några bibeltexter används or-
det hörnsten. Vi läser i Psaltarpsalm 
118:22-24 

”Stenen som husbyggarna 
ratade har blivit en hörn-
sten. Detta är Herrens eget 
verk, det står för våra ögon 
som ett under. Detta är da-
gen då Herren grep in. Låt 
oss jubla och vara glada!” 

Psalmen är en tacksägelsepsalm 
där gudstjänstfirarna står vid 
tempelporten och sjunger ut sin 
glädje över Jerusalems tempel och 
dess skönhet men också för vad 
templet betyder för Israels folk. 
Man sjunger om en sten som inte 
dög som hörnsten.  Kanske hade 
den inte hade rätt mått eller rätt 
hållfasthet – men just den stenen 
blev i Herrens hand den sten som 
bar hela templet.
I en predikan som finns återgi-
ven i Apostlagärningarnas fjärde 
kapitel tar aposteln Petrus upp te-
mat med hörnstenen och låter ordet 
hörnsten syfta på Jesus. Det blir en 
palaver och det hela slutar med att 
Petrus och Johannes blir tillsagda 
att aldrig mer tala eller undervisa 
i Jesu namn. Det kunde inte apost-
larna utan de fortsatte att förkunna 
och berätta om Jesus.
I ett annat tidigt dokument 
som vi kallar för Efesierbrevet lyf-
ter författaren fram samma tanke: 
”Ni (det vill säga mottagarna av 
brevet) har fogats in i den byggnad 

(det vill säga församlingen eller den 
kristna kyrkan) som har apostlarna 
och profeterna till grund och Kris-
tus Jesus själv till hörnsten.”
Vi närmar oss nu den kristna 
trons största helg, nämligen påsk. 
Det handlar om har Gud lägger den 
hörnsten som är grunden för vårt 
hopp inför döden. Den hörnstenen 
är den stabila grund som Gud lagt 
för kyrkan – Kristi död och upp-
ståndelse. Vi kommer aldrig att 
kunna förstå eller förklara detta, 
hur mycket vi än försöker.
Likt Petrus och Johannes fort-
sätter den kristna församlingen 
att hålla fast vid hörnstenen. I det 
ögonblick vi slutar att klamra oss 
fast vid hörnstenen har vi förlorat 
vårt existensberättigande. Kris-
ten tro är inte underhållning eller 
myspys – den är någonting annat. 
Det är den hörnsten som jag kan 
grunda mitt livs bygge på. Behöver 
jag förstå? Behöver jag kunna för-
klara? Nej, det behöver du inte! Det 
är ju någon annan som lagt hörnste-
nen.

Text och foto: Åke Appelgren 



Kontakta din församling

Församlingens expedition är öppen 
tisdag till fredag. Vi hjälper dig med 
allt som en församling kan hjälpa dig 
med! Bokningar av dop, vigslar och 
begravningar, frågor kring gravskötsel 
med mera. Under juli och början av 
augusti månad har vi begränsade möj-
ligheter att hantera frågor kring gravar.
Ekonomiassistent Gudrun Nilsson, 
telefon 0720237686, 
lovestads.forsamling@svenskakyrkan.se
Postadress: Lövestad församling, 
Lövestad byaväg 43 
275 71  LÖVESTAD
Hemsida: www.svenskakyrkan.se/
lovestad
facebook.com/lovestadsforsamling
Vi annonserar våra gudstjänster och an-
dra aktiviteter på hemsidan, facebook-
sidan och i Kyrkfönstret. Ibland sätter 
vi upp affischer på anslagstavlor runt 
om.
Präster
Åke Appelgren, kyrkoherde och 
kontraktsprost, 0706212900, 
ake.appelgren@svenskakyrkan.se; 
Katarina Mårtensson, komminister, 
0703006114, 
katarina.martensson@svenskakyrkan.se
Kyrkomusiker
Helen Lindqvist, 0705503665, 
helen.lindqvist@svenskakyrkan.se
Kyrkovaktmästare 
Tisdag-fredag
Vanstad: Sven Persson, 0705086798
Tolånga: Fredrik Hellwig, 0706784205
Röddinge: Mathilda Bäckman, 
0790664880
Lövestad gamla och nya kyrkogård: 
Philip Reimers, 0767209936
Kyrkorådets ordförande
Ingela Mårtensson, kontakt: 
ordforandekyrkoradet@gmail.com
Dataskyddsombud 
Eva Katsler, 0705089596
Begravningsombud
Ulf Nordström, nordstrom1945@
gmail.com
Ansvarig utgivare
Åke Appelgren
Enskilt samtal och bikt
Församlingens präster står till tjänst för 
samtal. Vi har absolut tystnadsplikt.
Kyrkskjuts till gudstjänster
Om du vill ha skjuts till någon guds-
tjänst eller annan verksamhet kan du 
ringa den präst som tjänstgör, se sidan 
8, så löser vi det på ett eller annat sätt.

Våren i Församlingen
Stort tack

Församlingen vill tacka alla som gen-
eröst delar med sig. I de gudstjänster 
där vi själva beslutar om kollekten till-
faller den nästan alltid församlingens 
diakonala arbete. Det händer också att 
församlingen får ta emot andra gåvor 
också. Dessa gåvor förvandlas oftast till 
matkassar och behovet är stort när sam-
hällets skyddsnät inte räcker. Stort tack!

Beviljade medel

Om du “sitter lite trångt till” finns det 
möjligheter att söka ekonomiskt stöd, 
till exempel för nya glasögon, ett buss-
kort, eller lite sommarglädje för barnen. 
Är du i behov själv eller känner någon 
- tveka inte att ta kontakt med Åke Ap-
pelgren på telefon 0706212900 senast 
den 1 april.

Påsken i församlingen

Den kristna kyrkans viktigaste och äld-
sta högtid är påsken. Vi firar den till 
minne av Jesu död och uppståndelse. 
Det är inte lätt att förstå vad som hände 
i Jerusalem för snart 2 000 år sedan men 
det är den händelse på vilken hela den 
kristna tron hänger på.
Palmsöndagen inleder den stilla veckan 
då vårt fokus ligger på Kristi lidande, på 
nattvardens instiftelse och korset.
Påsknatten inleder påskveckan då vi 
gläds åt uppståndelsen och att livet 
tänds pånytt. Följ med på vår vandring 
från intåget i Jerusalem till vandringen 
till Emmaus på annadag påsk.
Palmsöndagen högmässa i Vanstad 
kyrka där Åsa Modin, tidigare präst i 
Brösarp Tranås församling predikar, 
Skärtorsdagen mässa i Lövestad kyrka 
som avslutas med att vi klär av altaret 
och Långfredagens strama gudstjänst i 
Röddinge kyrka.
Påskdagens glädjefyllda mässa med 
påskljusets tändande och lovsången 
till påskljset, körsång och förnyelse av 
doplöften och Annadagens emmaus-
vandring i Tolånga kyrka. Brödet bryts 
och lärjungarna känner igen Jesus.

Barnkörsavslutning

Söndagen den 19 april sjunger 
barnkören i gudstjänsten i Lövestad 
kyrka under Helens ledning. Kom och 
hör sångglädjen hos barnen.

Pilgrimsvandring

Söndag 31 maj leder Per Levenskog oss 
i en kortare pilgrimsvandring. Vi samlas 
vid Röddinge kyrka klockan 9.00. Mäs-
san börjar cirka kl 10.30. Det går bra 
att ansluta till mässan om man inte vill 
vandra.

Musikalisk mässa

Söndagen den 10 maj får vi lyssna till 
musik av den franske tonsättaren Erik 
Satie. Han var verksam i vid det förra 
sekelskiftet och komponerade korta 
stycken för piano i en lugn meditativ 
stil. Helen Lindqvist spelar på Lövestad 
kyrkas flygel den 10 maj klockan 16.00. 
Välkomna!

Hallsbergs gård

Några gånger per år bjuder Lövestad 
församling och Färs härads hembygds-
förening till gudstjänst. På våren är det 
alltid på Kristi himmelsfärds dag. Då 
är vi uppe vid själva gården och mu-
séet. Så blir det också i år när Katarina 
Mårtensson leder gudstjänsten och Hel-
en Lindqvist musiken. Det brukar vara 
gott fika och möjlighet att se de unika 
samlingarna.
Välkomna den 14 maj klockan 13.30!

Kyrkokörens avslutning

Söndagen den 24 maj klockan 10.30 får 
vi lyssna till kyrkokören som sjunger 
ABBA. Vi är många som har lyssnat 
på den medryckande musiken, nynnat 
med och kanske rentav försökt sjunga 
själv i duschen. Kom till Lövestad kyr-
ka, deltag i gudstjänsten och lyssna till 
kyrkokören under Helens ledning där vi 
firar musiken och våren!
Välkomna!



Snart har det gått trettio år 
sedan jag blev kyrkoherde i vår 
församling. Man kan undra vart 
de åren tog vägen. Jag är inte för-
samlingens förste kyrkoherde och 
förhoppningsvis inte den siste. Av 
mina företrädare har jag träffat två, 
nämligen Hugo Mårtensson och Bo 
Håkansson. I sakristian i Lövestad 
kyrka hänger sex fotografiska por-
trätt av några kyrkoherdar från förr 
och det fick mig dyka in i några fö-
reträdares historia. Som väl är har 
vi viss kunskap om det som hänt 
förr i tiden. Jag passar också på att 
intervjua en kyrkoherdedotter tilli-
ka prästfru i församlingen.
Rasmus Bredall som var kyr-
koherde i den dramatiska period då 
Skåne blev svenskt.
Ska vi ta det på dansk eller svensk, 
Rasmus? Som du måske ved är 
jeg go til dansk fordi jeg har værit 
præst ved den svenska kirke i Kö-
benhavn. 
Jag kom ju egentligen från Sorö 
och blev student i Köpenhamn 
1628. Jag fick mitt missiv (min för-
sta tjänst) som hjälpepräst i Lyngby. 
Man kan väl säga att jag inte gjor-

de någon succé precis. På den tiden 
löste man ju prästänkans pension 
genom att efterträdaren fick gifta 
sig med henne. Det kallas konser-
vering. Ibland gick det bra vilket ett 
av mina ättelägg kommer att berätta 
om du frågar henne. Ibland gick det 
inte alls och den här änkan var inte 
mycket att ha. Gammal och torr om 
vi säger så, inte fager precis utan 
rædselsfuld. Jag hade lovat henne 
äktenskap men ångrade mig. Jag 
hade också varit uppstudsig mot 
den gamle kyrkoherden och mot 
häradsprosten. Jag fick mina åthut-
ningar och tvingades be om ursäkt. 
Jag gifte mig med Johanne Pe-
dersdatter. Vi levde hela vårt liv i 
materiell fattigdom och jag fick 
vädja om skattebefrielse. Tillsam-
mans fick vi 13 barn varav två sö-
ner och sex döttrar överlevde oss. 
Två av döttrarna kom att bli präst-
fruar. Johanne lär ha varit det första 
barn som döpts i Kristianstad Helga 
trefaldighets kyrka som stod färdig 
när hon föddes 1628. När hon gift 
sig med mig, gick hon enligt källor-
na, som ”maninna.”
Det sägs att jag skötte mitt kall 
bra och jag var omtyckt av mina 
församlingsbor. De sista åren fick 
avstå halva tjänsten till min svärson 
Gert Uppendick.
Det var mycket om dig själv Ras-
mus men om du skulle säga något 
om din samtids viktigaste händelse, 
försvenskningen av Skåne. 
Det var nog det värsta som 
kunde hända oss. Fredrik III av 
Danmark hade inlett ett misslyckat 
krig mot svensken 1657. Fred slöts 
i Roskilde 1658 där Sverige fick de 
danska landskapen Skåne, Born-
holm, Halland, Blekinge och Bo-
huslän. Nu skulle vi inkultureras i 
det svenska, byta språk, gudstjänst, 
bibel och psalmbok. Inte nog med 
det. Vi fick inte längre gå i præs-
tekjole och altarljusen avskaffades. 
Folk slutade att gå i gudstjänst på 
grund av detta. Till en början gick 
man mjukt fram men det blev hår-
dare skruvar allteftersom tiden 
gick. Det är, som alla vet och som 
försökt, inte lätt att be på ett språk 

som inte är ens modersmål. Så var 
det för många av oss då. Vi fick 
dock behålla våra kall och den sis-
ta predikan på danska i Skåne hölls 
1702.
Som den siste danske kyrkoher-
den och den förste svenske kyr-
koherden gick Rasmus Bredall ur 
tiden 1677 och hans hustru 1696.
Nästa person jag träffar är Anna 
Giertsdotter Uppendick, dot-
terdotter till Rasmus Bredall och 
barn till Gert Uppendick och Doro-
tea Bredall.
Om din mor vet vi en del om Gert 
inte så mycket. 
Far gifte sig med mor när far 
blev vikarie i Lövestad. Min kära 
mor levde som en verkligt god 
prästfru. Hon stöttade far i allt. Om 
henne skriver prosten P. Thomæus 
att: hon levde hela sitt liv i guds-
fruktan (tro) som en Maria i den 
bibliska berättelsen; uti sitt hushåll 
en Marta; med vänner och släkting-
ar en Rebecka; med maken en Sara; 
med oss barn en Anna (jungfru Ma-
rie moder); hon tog sig an de sjuka 
som den sunamitiska kvinnan i be-
rättelsen om Elisha i Andra Kunga-
boken och så vidare. Far skötte sin 
församling med heder och beröm. 
Han dog år 1700 och mor flyttade 
till Heingetorp där hon dog 1716. 
Mor var alltid en förebild för mig.
När far dog gifte jag mig med 
hans efterträdare Hans Ihre som 
kom från Visby. Hans blev kyr-
koherde 1701. Trots att vi försök-
te få barn gick det inte. Om Hans 
sägs det att han var en ”vaksam” 
kyrkoherde. Tyvärr dog han allt-
för tidigt, redan 1708. Där stod jag 
ensam och utan försörjning men 
på den tiden brukade man lösa det 
med att efterträdaren gifte sig med 
prästänkan eller företrädarens dot-
ter (så att svärmodern kunde bo 
kvar i prästgården). 
In i mitt liv kom Christoffer 
Brock och vi gifte oss 1710. Inte 
nog med att Christoffer konserve-
rade företrädarens änka, hon var 
också dotter till en av företrädarna. 
Äktenskapet var gott och samlivet 
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intensivt. Jag blev gravid nästan 
på en gång och Johannes föddes 
redan 1710, kanske lite tidigt men, 
men...  Johannes kom sedan att bli 
kyrkoherde i Bräkne Hoby. Sedan 
föddes Birgitta den 6 juni 1711 och 
dog samma dag. Tre barn av våra 
sammanlagt sex födda barn levde 
till vuxen ålder. Gert, uppkallad 
efter morfar, var lite ”eljest” men 
lika älskad som de andra två. Hans, 
uppkallad efter min förre make, 
blev militär och sjöman. Han dök 
upp vid arvsskiftet men är sedan 
dess försvunnen. Sist var det Jöns 
som blev kyrkoherde i Borrby.
Livet med Christopher var gott. 
Han var en duglig kyrkoherde och 
omtyckt av församlingsborna. Han 
hade näsa för affärer och ägde flera 
fastigheter i Skåne. Det gick ingen 
nöd på oss. Vi var så rika att vi kun-
de skänka en ljuskrona till kyrkan. 
Det var inget skit precis. Skultuna 
gjorde den och när du går in i Lö-
vestad kyrka är det den första ljus-
kronan i taket. I höjd med ljuskro-
nan, på den södra väggen, hänger 
ett antependium i siden som näm-
ner Hans, mig själv och Christop-
her. Vid bouppteckningen var min 
make god för 8 680 riksdaler vilket 
motsvarar ca: 3 000 000 kr.
Christopher Brock blev änke-
man 1728 och lämnade jordelivet 
1731.
Jakob Quiding. Han var kyr-
koherde i Lövestad och Fågeltofta 
mellan 1839 och 1858, kontrakts-
prost i Färs kontrakt från 29 mars 
1848 till sin död.
Det sägs att du kom från en ganska 
stridbar släkt – stämmer det? 
Det gör det, säger Quiding med 
ett lätt skratt. Vi Quidingar är vana 
vid att få som vi vill och fick vi inte 
det såg vi till att det ändå blev så. 
För egen del drev jag igenom min 

vilja vid både kyrkostämmor och 
kommunalstämmor som vi hade 
på den tiden. Till sist slutade fol-
ket att komma så jag kunde faktiskt 
bestämma alldeles själv, lite grand 
som den där Trump. Bekvämt för 
mig.
Du gav ut en bok om människorna 
i Lövestad – den svarta boken. Var-
för gjorde du det? 
Jag tyckte att det var angelä-
get att berätta om alla eländiga 
människor som fanns i socknen. 
Det var tjuvar, fylleri och skörlev-
nad (vänsterprassel och utomäk-
tenskapligt sex). Då tyckte jag att 
det var befogat men idag ångrar jag 
mig. Jag hade inte behövt hänga ut 
alla dessa på det viset.
Lövestad kyrka som vi ser den idag, 
var det du? 

Efter ett tiotal år i församling-
en tyckte jag att den gamla Sank-
ta Annæ kyrka var för sjavig. Jag 
bestämde att vi skulle bygga den 
nya. Professor Brunius i Lund tog 
fram ritningarna. Det blev en job-
big byggprocess och jag var inte 
nöjd med entreprenörerna så vi 
bytte några gånger. Till sist stod 
hon där och kunde invigas år 1856. 
Om inte annat kan jag vara nöjd 
med detta och nu vilar jag under 

en gravsten i det nordöstra kvar-
teret Lövestad gamla kyrkogård.  
Jakob Quiding dog 1861.

Erik Timelin 1861-1889

Hur hamnade du i Lövestad? 
Jag sökte tjänsten när jag var 
kyrkoherde i Röke och lyckades 
vinna valet. Jag tror det berodde 
på att jag nog var mycket olik min 
företrädare, rentav hans raka mot-
sats. Kanske var jag svag men jag 
var dels redan till åren kommen, 
född redan 1801 och dels hade jag 
problem med mina barn. Min äldste 
son blev dömd till straffarbete, en 
annan var ”vagabonderande” och 
en dotter obotligt sjuk. Lätt var 
det inte vilket man kan läsa i min 
dottersons K. G. Ossiannilsson ro-
mantrilogi om livet i prästgården. 
Med dåtidens mått var jag gam-
mal när jag kom till församlingen 
och äldre blev jag. Sammanlagt var 
jag kyrkoherde i 28 år viket place-
rar mig ganska högt upp listan men, 
det skall erkännas, mot slutet blev 
jag skröplig och fick anställa en 
vice pastor, Per Gussenius. Det var 
en man med kraft och vilja. Till-
sammans byggde vi prästgården 
som den ser ut idag och anlade en 
praktfull trädgård vars rester man 
fortfarande kan se i Lövestad. Den-
na trädgård och dess tillkomst har 
skildrats av min efterträdares dotter 
Anna, gift Nordenstedt i en artikel i 
Lunds stifts julbok 1954.
Erik Timelin dog 1889.

Slut på del 1.
Text och bild: Åke Appelgren



Om man lyfter på täcket

Kan man hitta både det ena och 
det andra. Under senhösten och 
vintern har muren som vetter mot 
öster kring Tolånga gamla kyrko-
gård restaurerats. Detta omfattande 
ingrepp har gjorts för att garantera 
säkerheten. Muren, både runt den 
södra och den södra delen av den 
gamla kyrkogården var i mycket 
dåligt skick. Det fanns risk för att 
stenbumlingar skulle lossna och 
rulla ned för slänten mot bouleba-
nan, husen och vägen. Det fanns 
risk för materiella skador men vad 
hade hänt om en sten av den storle-
ken träffat en människa? Den tan-
ken vill vi inte ens tänka.
Tolånga gamla kyrkogård lig-
ger på kullen med en vacker utsikt 
i öster över ån och bort mot Hörr 
och Eggelstad. När vi bytte värme-
system i kyrkan 2013 gjordes en 
del utgrävningar och vi hittade spår 
av en äldre mur betydligt närmare 
kyrkan. Vi hittade också skelett och 
ben från forna tider. Gissningsvis 
har Tolånga gamla kyrkogård va-
rit begravningsplats för traktens 
människor sedan i alla fall 1200-ta-
let och kanske mer. Vem vet, kan-
ske har just denna kulle använts 
som gravplats också i förkristen tid. 
Platsen är vacker. Det var ju inte 
ovanligt att kyrkan konverterade 
gamla kultplatser när kristendomen 
etablerade sig i nya miljöer.

Här ser vi rester av den gamla mu-
ren på kyrkans norra sida

Rester av ett skelett, troligen från 
1700-talet.

Dessa och andra undersökningar 
kunde berätta att det bakom den nu-
varande yttre muren funnits en mur 
omedelbart innanför. Det finns ing-
et entydigt svar på varför man gjort 
så men en gissning kan vara att man 
ville utvidga och höja markytan. Vi 
tror att man helt enkelt lade på jord-
massor. Den nya muren lades utan-
för den gamla utan dränering. Jord-
massorna tryckte på inifrån. Med 
tiden kom alla dessa ”rörelser” att 
försvaga den yttre muren.
Det vi gör nu är att bygga en 
rejäl kallmur, det vill säga en mur 
utan fogar. Innanför den fyller man 
på med fältsten som fungerar som 
ett dränerande lager med god avrin-
ning. Denna mur kommer att vara 
säker och kommer att hålla i minst 
ett sekel.

Här kan man tydligt se rester av 
den gamla östra muren med ett la-
ger av matjord ovanpå.

Till vänster i bilden syns den nya 
kallmuren, innanför fältsten och 
längst till höger jordlagret.
När arbetet är färdigställt kom-
mer den östligaste delen av Tolånga 
gamla kyrkogård att återställas. När 
min favoritplats, bänken vid Fred-
rik Lindencronas grav, kommer till-
baka kan vem som vill sitta där och 
se ut över det vackra landskapet och 
fundera på vem Fredrik Lindencro-
na var. Så kan kyrkogårdsmiljön bli 
en plats för stillhet, rekreation och 
eftertanke. Sådana platser behövs 
och ligger helt i linje med kultur-
miljölagstiftningen som värnar om 
dessa miljöer som ofta har ”läkande 
effekter” på en jäktad nutidsmän-
niska. Det är därför med stor glädje 
vi kan konstatera att arbetet med 
muren runt begravningsplatsen gett 
ett så gott resultat.

Text: Åke Appelgren 
Bild: Fredrik Hellwig



Lövestads församling
Döpta

23/11 Meylon Johansson Botvidsson 
13/12 Hugo Alfredsson 
26/12 Theo Lundqvist 

11/1 Lisa Dahlin Bülow 
25/1 Nils Trulsson 

7/2 Sofia Sönne 

Döda
26/9 Per Buer, född 1945 

6/11 Gertrud Nilsson, född 1941 
7/12 Inger Olofsson, född 1930 
25/12 Ture Hansson, född 1928 

30/12 Carl-Eric Fransson, född 1934 
4/1 Inga-Britt Mårtensson, född 1928 

23/1 Knut Olsson, född 1951
31/1  Mona Rosell Jönsson, född 1942 

Nytt kyrkoråd och nya kyrkvärdar
Kyrkofullmäktige har valt ett 
nytt kyrkoråd för mandatperioden 
2026-2029. Kyrkorådets uppgifter 
framgår av det kapitel i kyrkoord-
ningen som handlar om kyrkorådet. 
Den viktigaste punkten är att kyr-
korådet skall ha omsorg om för-
samlingslivet samt att tillsammans 
med kyrkoherden ta ansvar för att  
församlingens grundläggande upp-
gift blir utförd. Den uppgiften kan 
kort sammanfattas med följande 
ord: fira gudstjänst, bedriva under-
visning, utöva diakoni och mission.
Förutom att ha ett personligt en-
gagemang för dessa frågor skall 
dessutom kyrkorådet se till så att 
nödvändiga resurser ställs till för-
samlingens förfogande, vara arbets-
givare och på statens uppdrag vara 
begravningsmyndighet lokalt och 
huvudman för begravningsverk-
samheten.
Lövestad församlings kyrko-
råd består av tio valda ledamöter 
och kyrkoherden som är ledamot i 
kraft av det uppdrag kyrkoherden 
har. Till ordinarie ledamöter val-
de kyrkofullmäktige följande per-
soner: Ingela Mårtensson, Lars 
Ingvarsson, Bodil Czernyson, Per 
Levenskog, Margareta Fries, Jane 
Göransson, Lars Lundberg, Kerstin 
Karlsson, Jan Nyström samt Mag-
nus Hemmarskjöld till ordinarie 

ledamöter. Man utsåg också ersät-
tare, nämligen Lena Blennow An-
dersson, Marika Cederberg Diaz, 
Marcus Johansson, Susanne Lars-
son, Gustav Hellwig och Carina 
Andersson
Kyrkofullmäktige valde Ingela 
Mårtensson till ordförande i kyr-
korådet och Lars Lundberg till vice 
ordförande.
I varje församling skall det fin-
nas minst två kyrkvärdar. Minst 
två av kyrkvärdarna skall vara 
ledamöter i kyrkorådet och en av 
dessa skall tillsammans med kyr-
koherden ha ansvar för de kyrkli-
ga inventarierna. Kyrkvärdskapet 
har egentligen en mycket längre 
historia än kyrkorådet. Redan på 
medeltiden hade församlingarna 
kyrkvärdar som tillsammans med 
kyrkoherden och klockaren hade 
ansvar för församlingens ekonomi. 
Om församlingens kassakista 
skulle öppnas var alla tre tvugna att 
närvara med var sin nyckel. I vår tid 
är uppdraget att bistå kyrkoherden 
och övriga i arbetet i församlingen 
och framför allt i gudstjänsten.
I vår församling är dessa kyrkvär-
dar: Bodil Czernyson med in-
ventarieansvar, Ingela Mårtensson,    
Lars Ingvarsson, Eva Ingvarsson, 
Marika Cederberg Diaz, Lena 

Blennow Andersson, Edla Persson,  
Margareta Fries, Jan Friheden, Gu-
nilla Kjellén och Sofia Jönsson.

Finbesök i småbarnscaféetFinbesök i småbarnscaféet
Plötsligt händer det något 
oväntat. En dag i december kom 
det en polisbil med en polispatrull 
förbi Lövestad församlingshem. Ur 
bilen kom två poliser och alla barn, 
föräldrar och övriga som var vid 
församlingshemmet den dagen fick 
se hur en polisbil ser ut inuti, hur en 
polis är klädd när man är i tjänst.
Poliserna berättade om vad 
man gör när man jobbar. Bland det 
allra viktigaste är skapa förtroende 
hos allmänheten, att förhindra brott 
men naturligtvis också att ingripa 
när fara är å färde. Som väl var blev 
ingen gripen idag om än det körde 
förbi en trimmad moppe som nog 
körde i 60 kilometer i timmen.
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	       När			   Vad                                                       Var

  15 mars		  Midfastosöndagen	 10.30 Högmässa, ÅA	 Röddinge kyrka  

  22 mars	 	 Jungfru Marie bebådelses dag	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  24 mars			   08.00 Morgonmässa, ÅA	 Lövestad kyrka

  29 mars	 	 Palmsöndagen	 10.30 Högmässa, ÅA, Åsa Modin	 Vanstad kyrka

    2 april		  Skärtorsdag	 18.30 Skärtorsdagsmässa, altarets avklädande, ÅA	 Lövestad kyrka

    3 april	 	 Långfredag	 10.30 Långfredagsgudstjänst, ÅA	 Röddinge kyrka

    5 april	 	 Påskdagen	 10.30 Påskhögmässa, kyrkokören, ÅA	 Vanstad kyrka

    6 april	 	 Annandag påsk	 10.30 Högmässa, KM, kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  12 april	 	 Andra söndagen i påsktiden	 10.30 Högmässa, ÅA	 Röddinge kyrka

  14 april	 	 	 18.30 Mässa i taizéton, ÅA	 Tolånga kyrka

 ´16 april			   09.00 Frukostklubben	 Församlingshemmet 
				              Sång och musik med Helen Lindqvist

  19 april	 	 Tredje söndagen i påsktiden	 10.30 Mässa med barnkören, ÅA	 Lövestad kyrka

  25 april	 	 	 14.00 Konfirmation	 Lövestad kyrka

  26 april	 	 Fjärde söndagen i påsktiden	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe,	 Tolånga kyrka

    3 maj			  Femte söndagen i påsktiden	 10.30 Högmässa, KM	 Röddinge kyrka

    5 maj		 	 	 18.30 Mässa i taizéton, ÅA	 Tolånga kyrka

  10 maj			  Bönsöndagen	 16.00 Musikalisk mässa, ÅA	 Lövestad kyrka 
				              Helen Lindqvist spelar musik av Erik Satie

  12 maj				   08.00 Morgonmässa, ÅA	 Lövestad kyrka

  14 maj			  Kristi himmelsfärds dag	 13.30 Gudstjänst, KM	 Hallsbergs gård

  17 maj		 	 Söndagen före pingst	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  24 maj		 	 Pingstdagen	 10.30 Högmässa, ÅA, kyrkokören, kyrkkaffe	 Lövestad kyrka

  31 maj			  Heliga trefaldighets dag	 09.00 Pilgrimsvandring, Per Levenskog, ÅA	 Röddinge kyrka 
				    10.30 Mässan börjar

    2 juni		 	 	 18.30 Mässa i taizéton, ÅA	 Tolånga kyrka

    7 juni		 	 Första söndagen efter trefaldighet	 10.30 Högmässa, KM, enkelt kyrkkaffe	 Tolånga kyrka

  14 juni			  Andra söndagen efter trefaldighet	 10.30 Högmässa, ÅA	 Lövestad kyrka

  20 juni			  Midsommardagen	 10.30 Friluftsgudstjänst, ÅA	 Röddinge skola 
	 	 	 	           Tag med kaffekorg

  21 juni			  Den helige Johannes Döparens dag	18.00 Musikalisk mässa, ÅA	 Lövestad kyrka 
	 	 	 	 	         Vid orgeln och flygeln Adam Hesselbom

Foto: Åke Appelgren

Vad händer 
i Tolånga? 

i Lövestads församling
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